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ATA DA REUNIÃO EXTRAORDINÁRIA DA CONGREGAÇÃO DA 
FACULDADE DE EDUCAÇÃO DA UFMG – REALIZADA EM 19 DE 
DEZEMBRO DE 2016. 
 
ATA N o 08/2016 – Às quatorze horas do dia dezenove de dezembro de dois mil e 
dezesseis, na sala Prof. Emmanuel Fontes da Faculdade de Educação, realizou-se uma 
reunião extraordinária da Congregação da Faculdade de Educação, sob a presidência da 
Senhora Diretora da FaE, Profa. Juliane Corrêa, e contando com a presença dos 
seguintes membros: Prof. João Valdir Alves de Souza, Vice-Diretor da FaE; Profa. 
Savana Diniz Gomes Melo, Subchefe do Departamento de Administração Escolar; 
Prof. Cláudio Marques Martins Nogueira, Chefe do Departamento de Ciências 
Aplicadas à Educação; Profa. Teresinha Fumi Kawasaki, Chefe do Departamento de 
Métodos e Técnicas de Ensino; Profa. Suzana dos Santos Gomes, Coordenadora do 
Colegiado do Curso de Pedagogia; Profa. Gladys Agmar de Sá Rocha, Coordenadora 
do Colegiado de Licenciatura; Profa. Maria Gorete Neto, Coordenadora do Colegiado 
do Curso de Formação Intercultural para Educadores Indígenas; Prof. Geraldo Márcio  
Alves dos Santos, Coordenador do Colegiado do Curso de Licenciatura em Educação 
do Campo; Profa. Maria de Fátima Cardoso Gomes, Coordenadora do Colegiado de 
Pós-Graduação em Educação; Profa. Nilma Soares da Silva, Coordenadora do 
Colegiado do Curso de Mestrado Profissional; Prof. Fernando Selmar Rocha Fidalgo e 
Charles Moreira Cunha, representante dos professores efetivos; Profa. Valéria Barbosa 
de Resende, Diretora do CEALE; Profa. Maria Luiza Rodrigues da Costa Neves, 
Diretora do CECIMIG; Profa. Maria Isabel Antunes Rocha, representante da FaE no 
Conselho Universitário; Prof. Luciano Mendes de Faria Filho, representante da FaE no 
CEPE; Alessandro Athouguia Rocha, Carlos Alberto de Oliveira e Gilson Antônio 
Mathias, representantes do Pessoal Técnico Administrativo da FaE; Ana Carolina de 
Paiva Leal, Luana Sabrina Pavão Cláudio, Raquel Alves Rodrigues, Sabrina Fortunato 
Martins e Tarsila Roque de Lima Pereira, representantes discente; e, Profa. Paulo 
Roberto Maia Figueiredo, representante convidado do CENEx/FaE. Verificada a 
existência de quorum, a senhora diretora agradeceu a presença de todos. A seguir, 
passou-se à pauta: 1. Informes dos movimentos dos três segmentos. A discente Ana 
Carolina prestou os informes da ocupação iniciada em 21 de outubro contra os projetos 
de emenda constitucional de teto dos gastos públicos, reforma do ensino médio e escola 
sem partido e em apoio ao movimento dos estudantes secundaristas. Informou que foi 
aprovada em assembleia dos discentes da FaE a retirada da catraca da portaria 
principal, das câmeras de segurança e dos relógios de ponto eletrônico. O servidor 
técnico-administrativo Alessandro informou que os servidores iniciaram o movimento 
de greve contra as propostas de reforma do Governo Federal em agosto, com suspensão 
em outubro. A greve foi reiniciada em novembro, em apoio ao movimento dos 
discentes, com termino hoje – 19 de dezembro. A professora Teresinha informou que 
durante a ocupação foram realizados diversos eventos e assembleias dos docentes, 
sendo decretada a greve de apoio ao movimento estudantil a partir do dia 11 de 
novembro e término em 19 de dezembro. Os docentes continuam mobilizados, tendo 
sido definida uma comissão permanente de luta, estando prevista sua primeira reunião 
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para o dia 09 de janeiro de 2017. A professora Juliane iniciou sua fala fazendo um 
veemente protesto quanto à notícia de que direção da FaE autorizou a retirada das 
câmeras de segurança e dos relógios de ponto pelos discentes. Informou que as 
reuniões com a comissão de negociação foram tranqüilas até o dia 07 de dezembro, 
quando a polícia militar invadiu o Campus e ocorreram depedrações em diversas 
unidades da UFMG, principalmente Escola de Belas Artes e Faculdade de Letras. 
Serão abertos processos de sindicância para apuração do ocorrido. Informou também 
que no dia 13 de dezembro foi realizada uma reunião do Conselho Universitário, 
quando foram aprovadas as providências quanto à desocupação das unidades até o dia 
18 de dezembro; nesta reunião foi aprovada ainda a proposta para que as unidades 
elaborem e aprovem nas respectivas Congregações o calendário de reposição das aulas 
de acordo com suas necessidades específicas, definindo a data limite de 16 de fevereiro 
de 2017 para o encerramento do período letivo 2016/2. O professor Luciano 
manifestou sua estranheza com o frágil protesto da Administração Central frente às 
agressões físicas sofridas pelos servidores docentes, técnico-administrativos e discentes 
e ao Campus em geral. O professor Charles manifestou seu desconforto com a falta de 
posicionamento da Secretaria Estadual de Educação em relação à invasão do Campus 
pela polícia estadual. O professor Cláudio manifestou seu incômodo com a ocupação, 
apesar de respeitar todas as formas de protesto. A discente Laura esclareceu que a 
decisão pela ocupação foi votada em assembleia, pois a força da ocupação é maior do 
que de uma simples greve. A professora Juliane agradeceu ao professor Cláudio por 
manifestar publicamente seu posicionamento. 2. Definição do calendário de 
reposição das aulas. Após ampla discussão foi proposto o período de 02 de janeiro a 
16 de fevereiro de 2017 para a reposição das aulas na Faculdade de Educação. 
Colocada em votação a proposta foi aprovada por 18 (dezoito) votos a favor e 02 
(duas) abstenções, com declaração de voto – as discussões nas Congregações das 
Unidades deveriam ter sido realizadas antes da decisão do Conselho Universitário. Foi 
aprovada também a criação da Comissão de Acompanhamento de Reposição das 
Aulas, composta pelos professores João Valdir Alves de Souza e Analise de Jesus da 
Silva, a servidora técnico-administrativa Jane da Silva Coelho e a discente Ana 
Carolina de Paiva Leal, que também será responsável por indicar alternativas para os 
casos específicos, tanto dos docentes quanto dos discentes. 3. Situação das avaliações 
das promoções para professor associado e titular referentes ao 2º semestre de 
2016. As avaliações deverão ser realizadas no início de 2017, provavelmente mês de 
março. 4. Situação dos concursos públicos com editais publicados. Deverão ser 
mantidas as datas previstas nos editais. 5. Encerramento administrativo do exercício 
de 2016. Seguindo orientações do Ministério do Planejamento, Orçamento e Gestão 
sobre o funcionamento dos órgãos da Administração Pública Federal no final deste 
ano, será realizado o revezamento dos servidores nas duas semanas comemorativas – 
19 a 23 de dezembro e 26 a 30 de dezembro de 2016. 6. Outros assuntos. 6.1. Nota de 
apoio aos servidores da Escola de Belas Artes. Após ampla discussão foi aprovada a 
divulgação da seguinte nota: “A Congregação da Faculdade de Educação, em sua 
primeira reunião após o término da ocupação da Faculdade pelos(as) estudantes e da 
greve dos(as) docentes e TAEs, expressa sua mais profunda solidariedade à 
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comunidade acadêmica da Escola de Belas Artes ante a agressão que sofreu pelas 
invasões recentes da Polícia no Campus Pampulha da UFMG e, mais especificamente, 
das  instalações da própria Escola. Consideramos que a invasão do Campus e a 
agressão física aos(às) estudantes, professores(as) e TAEs que estavam nas 
dependências da Escola de Belas Artes não se caracteriza tão somente como atos 
ilegais, arbitrários e de extrema violência, o que já seria um grande absurdo, mas 
significa também que deixamos de viver em tempos de Estado de Direito e vivemos em 
tempos em que a Polícia substitui a Política, e a violência física é a “linguagem”  
mobilizada contra as manifestações pacíficas da comunidade universitária. Nossa 
solidariedade expressa, também, reconhecimento da colaboração única da 
comunidade da Escola de Belas Artes da UFMG para que a luta de toda a 
Comunidade Universitária contra as ações arbitrárias e as políticas de desmonte do 
Estado instituídas pelo Governo Federal ganhasse mais cor, brilho, intensidade e 
beleza, sem nunca deixar de ser contundente e incisiva em defesa do Estado 
Democrático e das Políticas Públicas inclusivas e fortalecedoras das diversidades e da 
igualdade.  Saudamos, pois, à Comunidade Universitária da Escola de Belas Artes 
pela coragem demonstrada no enfrentamento desse momento adverso e afirmamos que 
nos orgulhamos de fazer parte, com vocês, da mesma UFMG.” Nada mais havendo a 
tratar, a Profa. Juliane encerrou a reunião, da qual eu, Ilda de Oliveira Magalhães, na 
qualidade de Secretária, lavrei a presente ata que, se aprovada, será assinada por todos. 
Belo Horizonte, 19 de dezembro de 2016.  
 


